



### 多“点”水

冬天气候干燥，人体极易缺水，常喝白开水，不但能保证机体的需要，还可以起到利尿排毒、消除废物等功效。冬天虽然排汗、排尿减少，但维持大脑与身体各器官的细胞正常运作依然需要水分的滋养。

方法：每天饮水量应不少于2000~3000毫升。

### 防“点”病

冬季容易诱发慢性病复发或加重，应注意防寒保暖。而为了保暖，开窗换气的时间又比较少，空气流通不够，因此，就为各种细菌的滋生提供了有利条件。

方法：预防大风、降温天气对身体的不良刺激，家中备好急救药品。同时，还应重视耐寒锻炼，提高御寒及抗病能力，预防呼吸道疾病的发生。

### 早“点”睡

唐代医学家孙思邈说：“冬月不宜清早出、夜深归，冒犯寒威。”早睡以养阳气，迟起以固阴精。有句俗语：春困秋乏夏打盹儿，睡不

## 冬季养生注意几个“点”

醒的冬三月。中医讲究春发夏长秋收冬藏，冬天是养精蓄锐的季节。

方法：冬季养生要保证充足的睡眠，这样有益于阳气潜藏，阴津蓄积。

### 进“点”补

冬天属于“闭藏”的季节，肾主封藏，也就是说冬天是养肾的好时节。

方法：冬季养生要科学进补。阳气偏虚的人，可选择羊肉、狗肉、鸡肉等食物。气血双亏的人，可选择鹅肉、鸭肉、乌鸡等食物。不宜食生冷燥热的人，可选择枸杞、红枣、木耳、黑芝麻、核桃肉等。药补则要遵医嘱，一人一法。

### 护“点”脚

因为脚为人体最远端，脂肪薄，保暖能力差，而中医认为脚底穴位与内脏关系密切，如果脚部受凉可引起感冒、腹痛、腰腿痛、痛经等疾病，所以，要注意脚部保暖防寒。

方法：天天坚持用温热水洗脚，最好同时按摩和刺激双脚穴

随着冷空气的降临，感冒、支气管炎、哮喘病、心脑血管病等多种疾病高发。提高机体抗寒能力，有助于抵御疾病来袭，寒冬时节养生，我们不妨从以下几个“点”着手。

位。每天坚持步行半个小时以上，活动双脚，早晚搓揉脚心，以促进血液循环。

### 饮“点”茶

冬天喝茶可以提神醒脑，使人精神振奋，增强记忆力，消除疲劳，促进新陈代谢。

方法：冬天喝茶以红茶为主。红茶甘温，可养人体阳气，而且含有丰富的蛋白质和糖，不仅可以生热暖腹，增强人体的抗寒能力，还可助消化、去油腻。

### 喝“点”粥

晨起喝热粥，晚餐宜节食，以养胃气。天冷时，早上起床喝上一碗热粥，可以帮助保暖、增加身体御寒能力，能预防感冒。

方法：糯米红枣粥、八宝粥、小米粥等最适宜。还可常食安神养心的桂圆粥、清火明目的菊花粥、健脾养胃的茯苓粥、益精养阴的芝麻粥、益气养阴的大枣粥、润肺生津的银耳粥和消食化痰的萝卜粥等。

(余振华)

## 康复 KangTu

### 足趾骨折康复练习法

足趾骨折最常见的原因是足趾受到来自足球或对方肢体的直接撞击，此外，支撑脚的扭伤也可以引起足趾骨折或创伤性关节炎。所以，应遵从专科医生的医嘱进行固定或手术治疗。康复期可以参照以下方法进行关节功能的康复治疗。

**足趾被动活动度练习** 在双手辅助下进行受伤脚趾的活动度练习；注意动作要轻柔、匀速，并尽力在趾屈和背伸的最大角度上维持姿势不动；练习时，每天3组，每组10次，每次每个方向坚持5秒钟。

**提踵练习** 站立位，手扶椅背

维持平衡；双脚脚跟抬起，脚尖抓地，维持姿势5秒钟，然后松开双手，缓慢方向双脚脚跟；如果双脚练习比较轻松，可以以患侧腿负重进行单脚提踵练习；练习时，每天3组，每组10次。

**毛巾拉伸练习** 坐位，将患侧腿伸直，用毛巾经前脚掌环绕足底，双手握住毛巾两端；双手用力拉毛巾，使踝关节背伸(钩脚)，并维持姿势不动；注意保持膝关节伸直；练习时，每天3组，每组3次，每次坚持15~30秒钟。

(据《康复医学网》)

## 锦囊 JinNang

### 小动作也能养生

生活中有很多小动作也可以养生，闲时不妨试试：

**吹口哨** 具体做法是深吸一口气，然后撅起嘴巴，模仿吹口哨的姿势，慢慢将气吐尽。此方法老少皆宜，可以提高肺活量，有助于把氧气输送到全身各处，并能锻炼脸部肌肉，有美容效果。

**活动舌头** 习惯用嘴巴呼吸的人，容易打鼾，锻炼舌头的肌肉可以改善以上症状。锻炼方法如下：舌头向上翘，贴住上颚，然后上下拍打上颚，直到舌头感觉发酸为止。

**踮脚走路** 垫着脚有两个保健效果，一是改善全身血液循环，二是强壮跟腱。中医认为，踮脚走路能牵拉锻炼肾经，有强肾作用。需要提醒的是，老年人要量力而行，以防过犹不及，反伤跟腱。建议老年人最开始练习踮脚走路时，每走10~20步就恢复正常走法，两种走法交替进行，每次踮脚最多走30步。

**脚趾猜拳** 用脚趾来模仿手指做出石头、剪刀、布的姿势，这样能充分活动脚趾，有利于刺激大脑，调节自律神经。同时，还能通过脚趾、脚腕的活动来放松脚部肌肉，消除脚部疲劳，有增强脚趾力量以及脚部灵活性的效果。

(王永兰)



### 大步跑 伤膝盖

香港理工大学康复治疗科学系副教授杨世模指出，跑步时膝盖正常向前活动，髌骨与股骨接触面最大，力度可均匀分配，但如果姿势错误，尤其是为追求速度迈大步，便会增加关节的压力，甚至令髌骨外翻或内旋，加速接触面软骨受损。不但影响以后跑步，甚至连走路、上下楼梯都成问题。

**正确姿势：**身体前倾，为前进提供助力，更省力；膝盖前屈，方便调动大腿肌肉，分摊压力，并起到缓冲作用，同时加大髌股关节接触面积，有利平均分配压力，降低摩擦；小步快跑，这样身体重心离支撑脚较近，股四头肌不需要用太大力就能维持身体平衡，髌股关节受拉扯力度较轻。

(龚蕊)

### 中医说糖尿病和骆驼奶

糖尿病在中医里被称为消渴症，消指消耗，渴致多饮，消耗什么呢？消耗的主要能量，能量来源于食物。饮是水，食是饭，所以要多饮多食，多食则消谷善饥，因为能量转换机制出了问题，因而能量不能被利用，白白流失，流失的过程中又带走了大量水分，形成“饮一溲一”的恶性循环。能量的缺乏激发自身调节，自身通过加速分解组织以便产生能量，产生能量的组织以肌肉为主，当然分解消耗的也是肌肉，使人消瘦，这就是糖尿病。

消渴症又可依据三焦分为上消、中消和下消，上消以上口症状为主，以多饮为主症；

酶破坏，吸收率高达98%；

二、经基因图谱测试，骆驼奶含有丰富的溶糖蛋白，把身体产生的糖分分解；

三、骆驼奶含有溶菌酶、乳铁传递蛋白、免疫球蛋白等活性蛋白，强化免疫系统，辅助受损器官逐步恢复正常功能，从根本上调节消化道、肾脏、肝脾的功能，对糖尿病的康复起到关键作用。

新疆旺源驼奶实业有限公司河南办事处  
地址：郑州市众意西路与地坤街交叉口  
西20米路北

招商热线：400-009-0657

销售热线：18703972528